

EXPUNERE DE MOTIVE

LEGE

pentru completarea Legii nr. 168/2020 pentru recunoașterea meritelor personalului participant la acțiuni militare, misiuni și operații pe teritoriul sau în afara teritoriului statului român și acordarea unor drepturi acestuia, familiei acestuia și urmașilor celui decedat

Legea nr. 168/2020 *pentru recunoașterea meritelor personalului participant la acțiuni militare, misiuni și operații pe teritoriul sau în afara teritoriului statului român și acordarea unor drepturi acestuia, familiei acestuia și urmașilor celui decedat*, reglementează acordarea de drepturi și distincții pentru personalul tuturor instituțiilor din sistemul național de apărare, ordine publică și securitate națională, participant la acțiuni militare, misiuni și operații în afara teritoriului național.

Acordarea acestor drepturi este condiționată de participarea la *acțiuni militare, misiuni și operații*, executate în *teatrele de operații/zonele de misiune*.

Art. 2 lit. b) definește ca *acțiuni militare, misiuni și operații* inclusiv misiunile specifice cu potențial ridicat de risc stabilite prin ordin al conducătorului instituției din sistemul național de apărare, ordine publică și siguranță națională, însă atunci când sunt executate în străinătate, litera k) a aceluiași articol lasă exclusiv în sarcina ministrului apărării naționale competența de a nominaliza, prin ordin, *teatrele de operații/zonele de misiune*.

Or, din evaluarea Ordinului ministrului apărării naționale nr. M7/2021 rezultă că *teatrele de operații/zonele de misiune* astfel nominalizate nu răspund în totalitate realităților ce caracterizează misiunile autorităților/structurilor departamentale însărcinate prin lege cu obținerea de informații pentru securitatea națională. Prin specificul lor, aceste misiuni nu se desfășoară sub coordonarea unei organizații internaționale, nu sunt caracterizate de publicitate și, de cele mai multe ori, sunt planificate, organizate și executate pe spații ostile, generatoare de amenințări externe la adresa securității naționale a României și a aliaților săi.

Mai mult, experiența ultimilor 30 de ani a demonstrat că personalul autorităților/structurilor departamentale cu responsabilități în apărarea securității naționale a executat misiuni de culegere de informații din străinătate și în perioade ante/post adoptării de către România a deciziei de întrebuintare/retragere a forțelor armate în/din afara teritoriului statului român. Or, această categorie de personal este privată de drepturile acordate colegilor lor care ulterior au executat misiuni pe aceleași spații, sub autoritatea organizațiilor/coalițiilor internaționale responsabile.

Pe fondul celor de mai sus, este fără putință de tăgadă că, în forma actuală, Legea nr. 168/2020 este restrictivă, creând un tratament discriminatoriu în rândul participanților la *acțiuni militare, misiuni și operații* în afara teritoriului național în zone cu grad ridicat de risc. Această discriminare este determinată de imposibilitatea conducătorilor autorităților cu responsabilități în apărarea securității naționale de a nominaliza, în funcție de gradul de risc al ariei geografice, zonele de misiune unde, în condițiile și cu aprobarea Consiliului Suprem de Apărare a Țării, sunt executate misiuni cu grad ridicat de risc.

Totodată, articolul 21 stabilește cu claritate instituția abilitată să acorde drepturile prevăzute de Lege, fără a face însă precizări și cu privire la procesul de punere în plată a drepturilor bănești, pe categorii de beneficiari.

În fapt, instituțiile militare ce nu au în subordine case sectoriale de pensii pierd beneficiul monitorizării personalului propriu trecut în rezervă/retragere – titular al unei pensii militare de stat.

Odată cu deschiderea dreptului la pensie militară, situația centralizată a drepturilor de asigurări sociale încasate de către cadrele militare în rezervă și în retragere revine caselor sectoriale de pensii care realizează evidența acestor drepturi, verificând modul de constituire, virare și încasare a sumelor acordate și desfășurând, inclusiv, activități de monitorizare și control. Acest fapt a determinat instituțiile care au în subordine case sectoriale de pensii să stabilească în sarcina acestora obligația plății către pensionarii militari inclusiv a drepturilor bănești prevăzute de *Legea nr. 168/2020*.

Pe cale de consecință, în scopul asigurării unui control unitar și optimizării proceselor de monitorizare și alocare la plată a drepturilor bănești este necesar ca și pentru pensionarii militari proveniți din instituțiile ce nu au case sectoriale de pensii, plata drepturilor prevăzute de *Legea nr. 168/2020* să se realizeze prin casele sectoriale de pensii în evidența cărora aceștia se află.

Date fiind argumentele prezentate, vă solicităm dezbaterea și aprobarea prezentei propuneri legislative.

Inițiatori:

Nicu Fălcoi, deputat USR

Felix Stroe, senator PSD

Antonel Tănase, deputat PNL

Nicolae Roman, deputat AUR

Lóránd Turos, senator UDMR

Liviu - Dumitru Voiculescu, senator PNL

Mihai Weber, deputat PSD